
معيد العموم الاقتصادية و التجارية وعموم التسيير / المركز الجامعي عبد الحفيظ بالوصوف ميمة 

 2023/2024قسم العموم الاقتصادية و قسم العموم التجارية، سنة ثانية، 

  ( BIG M حل مسائل البرمجة الخطية باستخدام طريقة السمبمكس) 03السمسمة  - 03حل التمرين 

 Big M – الكبيرة Mحل بطريقة :  للبرنامج الخطي المواليSimplexإيجاد الحل المثلي بالطريقة المبسطة 

𝑀𝑖𝑛 𝑍 = 2𝑥1 + 𝑥2 − 0𝑆1 − 0𝑆2 + 𝑀𝑅1 + 𝑀𝑅2 

 

𝑥1 + 3𝑥2 − 𝑆1 + 𝑅1 = 30
4𝑥1 + 2𝑥2 − 𝑆2 + 𝑅2 = 40

𝑥1 ≥ 0; 𝑥2 ≥ 0; 𝑆1 ≥ 0; 𝑆2 ≥ 0; 𝑅1 ≥ 0; 𝑅2 ≥ 0
 

  

𝑀𝑖𝑛 𝑍 = 2𝑥1 + 𝑥2 

 

𝑥1 + 3𝑥2 ≥ 30
4𝑥1 + 2𝑥2 ≥ 40
𝑥1 ≥ 0; 𝑥2 ≥ 0

 

  

: من القيوم نستخرج قيمة المتغيرات الاصطناعية بدلالة بقية المتغيرات الأساسية والراكدة كما يلي

𝑅1 = 30 − 𝑥1 − 3𝑥2 + 𝑆1 
𝑅2 = 40 − 4𝑥1 − 2𝑥2 + 𝑆2 

: بالتعويض بقيمة ىذه المتغيرات الاصطناعية في دالة اليدف نجد

𝑍 = 2𝑥1 + 𝑥2 − 0𝑆1 − 0𝑆2 + 𝑀 30 − 𝑥1 − 3𝑥2 + 𝑆1 + 𝑀 40 − 4𝑥1 − 2𝑥2 + 𝑆2  

:  كعامل مشترك نجد𝑀بإستخراج 

𝑍 = 2𝑥1 + 𝑥2 + 𝑀 30 − 𝑥1 − 3𝑥2 + 𝑆1 + 40 − 4𝑥1 − 2𝑥2 + 𝑆2  

: بالتبسيط نجد

𝑍 = 2𝑥1 + 𝑥2 + 𝑀 70 − 5𝑥1 − 5𝑥2 + 𝑆1 + 𝑆2  
: بالنشر نجد

𝑍 = 2𝑥1 + 𝑥2 + 70𝑀 − 5𝑀𝑥1 − 5𝑀𝑥2 + 𝑀𝑆1 + 𝑀𝑆2 
: بإستخراج المتغيرات الاساسية كعوامل مشتركة نجد

𝑍 =  2 − 5𝑀 𝑥1 + 𝑥2 1 − 5𝑀 + 70𝑀 + 𝑀𝑆1 + 𝑀𝑆2 
:  بدلالة بقية كل المتغيرات الأساسية والاصطناعية والراكدة70𝑀نكتب الآن الثابت 

 



𝑍 −  2 − 5𝑀 𝑥1 − 𝑥2 1 − 5𝑀 −𝑀𝑆1 −𝑀𝑆2 = 70𝑀 
: ندخل الإشارة السالبة الخاصة بالمتغيرات الأساسية داخل الأقواس لمحصول عمى معاملاتيم كما يمي

𝑍 +  −2 + 5𝑀 𝑥1 + 𝑥2 −1 + 5𝑀 −𝑀𝑆1 −𝑀𝑆2 = 70𝑀 
: يمكننا الآن صياغة جدول الحل الإبتدائي كما يمي

𝑹𝑯𝑺 𝑅2 𝑅1 𝑆2 𝑆1 𝑥2 𝑥1 𝑩𝑽 
𝟑𝟎 𝟎 𝟏 𝟎 −𝟏 𝟑 𝟏 𝑅1 
𝟒𝟎 𝟏 𝟎 −𝟏 𝟎 𝟐 𝟒 𝑅2 

70𝑀 𝟎 𝟎 −𝑀 −𝑀 −1 + 5𝑀 −2 + 5𝑀 𝒁 
1−نختار العمود الارتكازي الذي يحتوي عمى اكبر قيمة موجبة أي  + 5𝑀 ليصبح لدينا ، 𝑥2 ،ىو العمود الداخل 

ونقسم الآن قيم العمود الأيمن عمى معاملات العمود الارتكازي وندون النتائج في عمود إضافي عمى اليمين 
: كما يمي

 𝑹𝑯𝑺 𝑅2 𝑅1 𝑆2 𝑆1 𝑥2 𝑥1 𝑩𝑽 
𝟑𝟎

𝟑
= 𝟏𝟎 𝟑𝟎 𝟎 𝟏 𝟎 −𝟏 𝟑 𝟏 𝑅1 

𝟒𝟎

𝟐
= 𝟐𝟎 𝟒𝟎 𝟏 𝟎 −𝟏 𝟎 𝟐 𝟒 𝑅2 

 70𝑀 𝟎 𝟎 −𝑀 −𝑀 −1 + 5𝑀 −2 + 5𝑀 𝒁 

 ىو الصف الخارج 𝑅1 ليصبح لدينا 10ولكي نختار الصف الارتكازي نختار أصغر قيمة موجبة أي 

 𝑹𝑯𝑺 𝑅2 𝑅1 𝑆2 𝑆1 𝑥2 𝑥1 𝑩𝑽 
𝟑𝟎

𝟑
= 𝟏𝟎 𝟑𝟎 𝟎 𝟏 𝟎 −𝟏 𝟑∗ 𝟏 𝑅1 

𝟒𝟎

𝟐
= 𝟐𝟎 𝟒𝟎 𝟏 𝟎 −𝟏 𝟎 𝟐 𝟒 𝑅2 

 70𝑀 𝟎 𝟎 −𝑀 −𝑀 −1 + 5𝑀 −2 + 5𝑀 𝒁 

 :نطبق نفس قواعد السمبكمس التي تعرفنا عمييم في حالة التعظيم كما يمي
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بما أن في السطر الأخير لازال يوجد قيم موجبة فيجب عمينا تحسين الحل، ونختار العمود الداخل الذي يحتوي عمى أكبر 
5−قيمة موجبة أي 
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𝑀 ليصبح لدينا  𝑥1 ،ىو العمود الداخل 
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ونقسم الآن قيم العمود الأيمن عمى معاملات العمود الارتكازي وندون النتائج في عمود إضافي عمى اليمين 
 :كما يمي
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:  ىو الصف الخارج𝑅2 ليصبح لدينا 6ولكي نختار الصف الارتكازي نختار أصغر قيمة موجبة أي 
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 :نطبق نفس قواعد السمبكمس التي تعرفنا عمييم في حالة التعظيم كما يمي
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: بما أنو لا يوجد قيم موجبة في السطر الأخير فالجدول لا يحتاج إلى تحسين وىذا ىو الحل الأمثمي وىو

𝒙𝟏 = 𝟔     ,     𝒙𝟐 = 𝟖         ,    𝒁 = 𝟐𝟎 


